

# 郴州检察活用派驻+巡回+科技“三大利器”让刑事执行检察监督强起来

湖南法治报通讯员 周亚莉 谭威威

近日，省检察院第十巡回检察组（以市城郊地区检察院为主，北湖、苏仙、资兴等县市区检察院为成员单位）被评为2024年度全省表现突出巡回检察组，市城郊地区检察院数字执检推广应用团队被评为2024年度郴州检察机关优秀工作团队。这是郴州检察机关落实派驻+巡回+科技监督机制，推动刑事执行检察在服务大局中敢做善为、创新实践的生动注解。

2024年，对郴州刑事执行检察工作来说，是收获满满的一年：派驻检察基础不断夯实，巡回检察迈进高效推进新阶段，科技赋能实现 $1+1+1>3$ 的监督效果……一起起案件、一项项成绩，书写着刑事执行检察持续推进检察工作现代化郴州样板的责任担当。

## 派驻筑基 发挥前哨作用激活监督末梢

“多亏检察机关认真尽责，我的刑期才得以更正，让我在除夕夜跟家人团聚。”

2024年春节临近，市检察院驻郴州监狱检察室检察官在对监狱现场检察时，发现罪犯谭某的刑期折抵存在错误，随

即加快办案节奏、上下联动协调，督促原审法院依法纠正，让服刑人员在春节前出狱，有效保障了罪犯合法权益。

派驻检察室是阵地。过去一年，郴州检察做实新型派驻检察，从规范履职、基础设施提质升级、推进人员轮岗交流、分类评价等方面细化建设路线图，实现派驻检察室与监狱、看守所的执法信息和监控视频联网，全面激活基层监督神经末梢。发挥派驻检察探头作用，建立巡前摸底调查、巡中协调配合、巡后监督落实的“三段协作”机制，形成派驻+巡回融合发展新模式。

2024年3月，临武县检察院驻看守所检察官通过日常检察和法律监督模型发现一批判处实刑罪犯未依法收监执行。市城郊地区检察院针对该县拘役罪犯异地关押难等问题，与市公安局、郴州监狱沟通协调，同时借助市委巡察组，最终推动这些实刑罪犯集中收监，维护了法律的尊严和权威。

## 巡回破局 多层次协同联动强化监督刚性

“我们将全方位整改巡回检察组反馈的问题，不断加强和改进看守所执法管理，确保认识到位、整改到位、效果到

位。”2024年2月，针对巡回检察中发现的监管执法履职漏洞，市公安局相关负责人当即表态。

在检察机关监督和督促下，市公安局召开全市公安监所规范化管理培训会、开展评比竞赛、加大隐患排查，保质保效完成看守所监控室提质升级、出所程序规范化、值班带班制度完善等各项整改事项。

巡回检察是利剑。全市检察机关构建1+1+N检察工作一体化巡回检察模式，通过组建专业化检察队伍、锁定深层次问题线索、借助人力+智力+数力组合攻坚，形成利剑式检察模式，凸显集成式监督质效。

以市城郊地区检察院为主体的省检察院第十巡回检察组，在对岳阳监狱交叉巡回检察中发现罪犯周某在减刑考核期内存在违反监规纪律被处以警告、记过或者禁闭处罚的严重违规行为，遂向监狱制发纠正违法通知书，推动中级法院决定撤销减刑6个月的裁定。

以做好巡回检察“后半篇文章”为目标，针对社区矫正工作存在的普遍性、倾向性问题，郴州检察机关主动开展社区矫正检察，督促司法局依法简化涉企社区矫正对象赴外地从事

生产经营活动请假的批准程序和方式，跟进监督社区矫正机构做到既放得出又管得住。

涉企刑事执行监督机制的大胆创新，让苏山区颜某、北湖区周某、桂阳县谭某等数10名涉民企社区矫正对象得到实惠，所经营的企业得以正常运转并发展壮大。

财产性判项执行监督案件的公正办理，事关人民群众对司法公平正义的感受。全市检察机关结合“检察护企”“检护民生”专项行动，在郴州自贸区深入开展刑事办案机关拖延处理涉案款物及财产性判项执行监督，将刑事执行检察深度融入市域社会治理，既依法保护企业权益，又维护司法公平公正，助力优化法治化营商环境。

## 科技赋能 数字检察破解监督难题

2024年6月，资兴市检察院驻市看守所检察室AI检察官（视频智能分析系统）经验收合格正式投入使用。系统与看守所监管执法监控系统无缝对接，具备线索智能提示、结果智能分析等功能，可实现对看守所日常监管活动24小时不间断、360度无死角监督，有助于准确、及时发现违规安排会

见、违规送钱递物、违规巡监等线索。

AI检察员运行1周，累计采集巡控值班、提讯提押、家属会见等数据117条，经核查属违法行为4件。

桂东县检察院的违法会见法律监督模型获全市推广并上架全省法律监督模型库；市城郊地区检察院的办案质效可视化数据分析系统实现案件质量智能化评查；巡回检察岳阳监狱运用“八大平台”大数据筛查出刑罚变更执行等若干数据，发现各类监管方面问题21个、线索26条；巡回检察衡阳市看守所运用10个数据平台进行比对分析，发现相关问题7个、线索12条；全市刑事执行检察部门通过法律监督平台发现线索2000多条、监督纠正55件；目前，市检察院正不断加大“三系统一平台”推广应用力度，推动大数据赋能刑事执行检察。

“2025年，我们将在市检察院党组的坚强领导下，坚持稳中求进工作总基调，在刑事执行检察工作中聚焦监督本职，持续探索完善刑事执行检察监督机制，为持续推进检察工作现代化郴州样板作出更大贡献。”市检察院相关负责人表示。

# 知产庭审零距离 普法交流面对面

湖南法治报讯（通讯员 李双）为强化知识产权司法保护工作，进一步增强全社会尊重和保护知识产权的意识，近日，岳阳市岳阳楼区人民法院邀请湖南理工学院法学院师生及区人大代表、政协委员，观摩一起知识产权纠纷案件庭审。

公开开庭审理的案件是一起涉华容团子（注：地方小吃名）本土企业因合作终止引发的不正当竞争纠纷案。原告认为，原、被告终止合作后，被告利用原告“柳小馆”的名气，使用与“柳小馆团子坊”一样的商品包装售卖华容团子，在网络平台上继续以“柳小馆”的名义宣传售卖华容团子，构成不正当竞争，遂向法院提起诉讼。

庭审中，合议庭围绕争议焦点有序组织了法庭调查、法庭辩论，组织双方当事人对实物进行比对。整个庭审过程，井然有序、高效流畅。

庭审结束后，法官结合本案事实，围绕知识产权纠纷案件特点、不正当竞争行为的认定、法律



庭审现场

适用、实物比对原则等问题与同学们展开互动交流。同学们纷纷表示，通过这次庭审观摩，对知识产权有了更直观、更深刻的认识，真切感受到法律在保护创新成果中的关键作用。

庭审观摩接近尾声，审判长胡波向双方当事人以及学生们表

示，合议庭的职责是确保双方在法律框架内明确权利边界，既保护“柳小馆”合法权利，也避免过度限制市场活力。希望原、被告双方专注于提高产品品质，兼顾传承与创新，一起将华容团子这一本土品牌不断推向新的高度。

## 守护青春消费权益 检察力量与你同行

湖南法治报讯（通讯员 谢雅琴）“小朋友的食品安全怎么保证？”“校园周边商店向学生售卖烟草要怎么办？”作为消费群体中不可或缺的一部分，未成年人的消费权益保护显得尤为重要。

“3·15”消费者权益日前夕，益阳市大通湖区人民检察院积极参与区卫生健康和市场监督管理局、区消费者委员会牵头举办的大通湖区2025年“3·15共筑满意消费年”主题宣传暨消费维权诚信教育系列活动，以“守护青春消费权

益，检察力量与法同行”为主题开展法治宣传。

活动现场，检察干警通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料、提供现场咨询等方式，向群众普及《未成年人保护法》等相关法律法规，并结合未成年人游戏充值退费、学校、幼儿园周边不得设置营业性娱乐场所等具体事项进行深入浅出地讲解，引导群众增强防范意识和未成年人消费维权意识。据统计，活动共发放宣传资料500余份，取得了良好的社会效果。

湖南法治报常年法律顾问  
**湖南芙蓉律师事务所**  
**陈平凡律师团队**  
联系电话：18693830367